

稳疆固边看喀什

□ 本报采访组

晨光熹微，在新疆维吾尔自治区喀什地区喀什市的喀什古城景区，开城仪式尚未开始，古城城门前就已聚集了众多游客。随着时间的推移，阳光为古老的城墙镀上一层金色的光辉。

“欢迎大家来到喀什古城！”伴随着激昂的音乐声，一位身着华丽古装的演员威风凛凛地走向城门。城门缓缓打开，喀什古城宛如一位沉睡已久的美人，在这一刻苏醒过来。

走进古城，房连房，楼连楼，古色古香，风情各异。街道两旁摆满了各种各样的特色商品，有精美的手工艺品、香气四溢的美食、绚丽多彩的民族服饰。摊主们热情地招揽着游客。

在传统与现代的发展融合中，与许多名胜古迹一样，喀什古城也面临着保护传承与开发利用如何协调的抉择。如何用法治守好古城烟火气？近日，《法治日报》采访组一行走进喀什古城寻求答案。

景中有法条例护城 依法保护合理利用

喀什古城曾是古丝绸之路上的重要商贸城市，各种文化在此交汇融合，留下了丰富的历史遗迹和独特的地域文化。

国家和新疆维吾尔自治区一直高度重视喀什古城的保护和合理开发利用，自2010年起陆续开展老城区危旧房改造、完善内部配套设施等，使喀什古城历史文化、历史风貌得以完整保存体现，以古城为依托的旅游经济快速发展。与此同时，如何在保留历史印记和商业开发间寻求最大平衡，成为喀什古城发展面临的新课题。

《新疆维吾尔自治区喀什古城保护条例》（以下简称《条例》）应运而生，这是新疆首次为保护一座古城“量身定制”的地方性法规，于今年5月1日起施行。

本报采访组一行看到，在喀什古城的游客服务中心、各个打卡点，都放置着《条例》宣传手册，张贴有《条例》宣传海报；社区干部、讲解员为居民、游客讲解过程中也不时提到《条例》，营造人人宣传、人人知晓、人人守法的浓厚氛围。

据介绍，对古城的发展和保护并不是僵化地保护，而是顺应时代的发展和现代生活的需要。为依法保护和合理利用喀什古城，《条例》作出诸多切合实际的规定。

例如，《条例》对古城保护范围内的消防安全、交通安全、旅游安全应急方面作了专门规定。针对古城建筑闲置的现象，《条例》把合理利用古城资源作为保护古城、促进古城可持续发展的措施，鼓励公民、法人和其他组织合理利用喀什古城资源，发展以商、学、研、养、闲为特色的旅游新业态等。

在立法过程中，有古城经营户对扎堆经营旅拍、民宿的现象表示担忧，有的游客希望喀什古城能保持现状，留住古城的烟火气。对此，《条例》特别强调，喀什古城保护范围内的经营活动，应当符合喀什古城商业布局、项目控制和相关要求，防止过度商业化和无序开发。

曾居住在喀什古城的伊丽姆努尔·艾克巴尔在学习了旅游相关专业后，选择在古城担任一名讲解员。“有了《条例》保护，古城的历史印记会更加持久，希望有越来越多的游客来喀什感受古城风貌！”伊丽姆努尔对古城的未来很有信心。

景中有警服务旅游 创新治安治理举措

“请问景区出口在哪里？”“附近哪家拌面最好吃？”“边境通行证怎么办？”……在人流涌动的喀什古城景区，不断有游客向喀什市公安局吾斯塘博依派出所执勤民警询问各种各样的问题。

近年来，喀什市公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”，持续推进警务机制改革，创新社会治安治理举措，推行旅游服务与旅游警务相结合，深化“景中有警”旅游警务模式，全面加强整治、防范、管理和服务工作。

在吾斯塘博依派出所所长谭晓雨的引领下，本报采访组来到了喀什古城深处的小巷之中。在小巷一处建筑的斜上方，有一块醒目的标牌，上面写着“110报警点 古城景区011”字样。

“古城的每条小巷中都设有一处报警点。依据报警点的编号，执勤的民警几分钟内便能迅速确定游客

的位置并抵达现场。”谭晓雨介绍，派出所还安排专人对古城24小时不间断开展视频监控巡查，做到第一时间发现情况并妥善处置。

谭晓雨向本报采访组一行讲述了这样一个事例：今年4月，来自辽宁省沈阳市的一对退休夫妇来到喀什古城旅游。老王的妻子患有气管炎，刚抵达客栈便感到气短胸闷。所在客栈及附近商铺都没有轮椅可以租用，老王来到就近的库木代尔瓦扎路口，正好碰到执勤民警张警官，于是抱着试试看的心态，向他咨询附近是否有轮椅出租或出售。

张警官果断回应：“我帮你解决！”他驾驶警用电瓶车，带着老王来到下一个执勤点，推出一辆轮椅交给老王，并告诉他其居住的客栈附近有一个执勤点，轮椅用完后直接送到那个执勤点即可。如此一来，老王夫妇的出行问题顺利得到了解决。

“喀什古城美，民警最美！喀什古城好，民警最好”，听到这样的话，顿时觉得再辛苦也都值了。”张警官感慨地说。

为进一步确保游客安全，旅游旺季时，吾斯塘博依派出所游客聚集、滞留区域等处设立移动式警务服务站12处，将警务工作延伸到景区景点和游客身边，执勤民警直接与游客“面对面”，同时做到了景区特色亮点“一口清”。此外，还制定救助救援预案，会同医疗、景区管委会及时救援在安全生产、自然灾害、突发疾病等事件中的受伤患病游客，确保救助快速、转移稳妥。

针对部分游客反映的古城周边交通拥堵、停车难等问题，喀什市公安局采取定点执勤和巡逻管控相结合方式，通过喊话提醒、文明劝导、指挥疏导、执法纠违等措施，引导车辆有序通行，全力以赴“保安全、保畅通、防事故”，在确保游客安全出行的同时，尽量避免对游客造成不必要干扰。同时积极联系协调有关部门，增设多个临时停车场，为游客平安出行、畅游喀什创造了良好道路交通环境。

重大节假日期间，为确保游客畅游喀什，喀什市公安局做实“主动警务”和“预防警务”，抽调机关警力下沉，整合古城义警、警务协理员为补充警力，对景区及周边实行全方位、全天候巡逻防控和交通疏导，切实将旅游警务融入景区的执勤服务中，用实际行动擦亮平安旅游底色。

景中有治合力解纷 保障游客合法权益

喀什市人民法院浩罕人民法庭毗邻喀什古城、香妃园和艾提尔广场景区，是喀什市人民法院首个挂牌成立的“枫桥式法庭”。浩罕人民法庭积极参与旅游治理，在上述景区设立旅游巡回法庭，现场化解旅游纠纷。

今年4月底，王某某花费110元报名参加喀什某旅行社组织的一日游活动，活动内容涵盖喀什市的3个景区。然而，在实际旅行过程中，旅行社仅带王某某游览了一个景区。

王某某提出赔偿要求，却遭到旅行社拒绝。无奈之下，他只好向喀什市文旅局投诉旅行社的行为。文旅局经调查发现，此案涉及多家旅行社以及数十名游客，属于规模较大的旅游纠纷。于是，文旅局及时与浩罕人民法庭进行对接，合力化解此次纠纷。

考虑到游客时间紧迫，浩罕人民法庭以旅游巡回法庭为载体展开诉前调解，并邀请其他旅行社代表前来旁听。经过法官和调解员的耐心协调，双方最终达成和解，旅行社当场退还王某某的报名费用。在高效、快速化解旅游纠纷的同时，既保障了游客的合法权益，又促使旅行社依法经营。

今年以来，浩罕人民法庭巡回审判222次，审理案件31件，参与解决疑难旅游纠纷及游客投诉4起，协助行业部门解决纠纷50起。

吾斯塘博依派出所则建立以街道矛盾纠纷调解委员会和社区警务室调解室为主的二级调解网络，在街道的调解委员会，集中受理疑难、复杂、重大的矛盾纠纷；在各社区设立的矛盾纠纷调解室，负责对本社区矛盾纠纷的排查调处。今年以来先后成功化解矛盾纠纷307起。通过建立健全风险隐患定期会商、矛盾纠纷源头甄别、司法人员全程指导、治安部门回头督导等工作机制，引导群众在法治框架内解决问题，化解矛盾，实现了“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”工作目标。

喀什古城作为古丝绸之路的重镇，承载着深厚的文化遗产。在这里，历史与现代交织，文化与美食共存。良好的治安环境、和谐的人文氛围，让平安喀什“警”色更亮，也让来喀什游客的安全感、幸福感更足。

（本报记者 陈建国 潘从武 李华东 张守坤）

从法律角度解析14岁男孩捂嘴猥亵7岁女童案 专家认为对罪错少年行政处罚后还需教育矫治



□ 本报记者 赵丽 □ 本报见习记者 马子煜

11月2日，江西乐平发生7岁女孩遭14岁男生尾随电梯内猥亵案。11月4日，当地警方发布警情通报，称男生构成猥亵，已依法对其作出行政拘留处罚。

近年来，个别未成年人犯罪的新闻屡屡引发社会广泛关注。施害者年龄之小、情节之恶劣，后果之严重，令人忧心。舆论对这些“罪错少年”也有强烈的追问：该如何依法规制？

为此，《法治日报》记者采访了业内专家。

心理辅导及时介入 精神损害应获赔偿

电梯监控显示，当时男生用手捂住女童的嘴巴，再掐脖子。女童似乎因为窒息晕了几秒。男生抱起女童走出电梯，被路人发现后逃离现场。

女童的妈妈栗女士说，事发后，女儿因为受了惊吓，变得不爱说话，晚上还经常做噩梦。作为孩子家长，目前已准备起诉，维护自身权益。

该怎么赔偿，又该如何帮助受害女童走出阴影，成为社会关注的焦点。

中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁说，受害未成年人可就其遭受的身体或精神损害提起损害赔偿，追究行为人的民事责任。就本案而言，猥亵行为无疑构成性侵害，可依法提起民事诉讼。

“帮助受害未成年人尽快摆脱被侵害的阴影，需要非常专业的力量介入，如心理辅导人员或司法社工等。从心理和日常生活方面给予相应的支持和帮助。”苑宁说。

“因猥亵行为导致受害人出现心理伤害的，加害人应承担相应赔偿责任。”华东师范大学法学院教授、未成年人学校保护研究中心副主任任海涛说。本案中，受害女童可能会受到极大的惊吓，产生应激性反应，甚至出现后遗症，专业的心理机构应及时介入和矫治，并进行跟踪，确保在第一时间提供必要的心理支持。

“心理医生或专门心理机构的最佳介入时间为事发后24小时内。此外，受害者的家庭成员可能也会受到一定的心理创伤，产生自责和气愤等情绪，同样需要心理支持。若产生相关费用，可作为民事赔偿的一部分。”任海涛说。

中央财经大学刑法教研室副主任简爱告诉记者，女童及其家属可以针对加害人行为所造成的医疗费、护理费、交通费等直接物质损失获得赔偿，如果加害行为使得受害女童造成严重的精神损害，女童及其家属有权主张精神损害赔偿，要求侵权方支付进行心理治疗和康复所需的费用。

行政拘留不是终点 预防再次违法犯罪

警方作出行政拘留的处罚后，不少网友提出疑问：仅行政处罚能否起到惩戒效果？

“对于已满14周岁未满16周岁的未成年人犯罪尤其是此类猥亵行为，单纯的行政拘留确实不足以形成理想的惩戒效果。”简爱说，目前未成年人保护的刑事政策仍然有必要进行细化，以及适当调整行政处罚以起到预防、惩戒效果和刑罚处罚的衔接。同时，也有必要建立针对监护人失职行为的惩罚机制，促使监护人履行监护职责。

在苑宁看来，对于此类实施了比较恶劣的行为

的，14周岁以上但未满16周岁的未成年人，仅行政处罚的惩戒效果可能有限，还应实施矫治教育措施，以纠正其心理和行为偏差。无论是在立法、执法还是司法层面，对于未成年人的违法犯罪行为，都应制定并执行相应的矫治措施，并确保这些矫治措施的适用和执行严格依法进行。

如何管好这些“罪错少年”，摆脱“一放了之”或“一罚了之”的困境，是社会各界共同关注的问题。

苑宁说，未成年人的违法行为通常都会构成严重违法行为，相关部门应依照预防未成年人犯罪法第四十一条的规定，采取矫治教育措施。若情况更为严重，则可依据第四十四条的规定，将未成年人送入专门学校接受专门教育。预防未成年人犯罪法规定了针对未成年人严重违法行为的矫治措施，其主要目的在于预防未成年人再次违法，防止其违法行为进一步恶化。

任海涛介绍，专门教育包括专门学校和专门矫治学校，前者主要针对具有暴力倾向和行为、沉迷网络或无法有效控制自身行为的学生；后者主要针对已实施犯罪行为但因未达到刑事责任年龄而无法承担刑事责任的未成年人。

“根据通常规律和以往经验，未成年人违法或犯罪往往与其家庭教育、家庭监护的不足或不当，以及学校教育的缺失有密切关系。因此，在处置未成年人违法行为时，相关部门除了依法适用处罚措施和矫治措施外，同样应该看到这些未成年人违法背后的原因和诱因。”苑宁说，若发现家庭教育存在严重不当，可对其父母进行训诫，并在必要时责令其父母接受强制性的家庭教育指导；若发现学校在引导教育方面存在不足，可向学校提出相关提示，要求其开展和加强相关教育。

在行政处罚之外，简爱也认为对“罪错少年”采取相应的矫治措施是必要的。对于犯罪的未成年人应当坚持教育为主、惩罚为辅的实践方式，而矫治措施兼具惩罚性与恢复性的二元功能，对未成年人再次犯罪的预防具有积极意义。

“目前，已实施犯罪行为但因未达到刑事责任年龄而无法承担刑事责任的，相关涉事未成年人应当被送往专门矫治教育学校接受更为严格的教育。”任海涛说。

专业力量教育矫治 加快专门学校建设

受访专家指出，加强对“罪错少年”严重违法行为的矫治和教育，需要专业的力量、专业的机构和专业的场所。

目前已有较多地区正在推进这项工作。简爱举例说，比如浙江省瑞安市司法局通过政府购买服务的方式，引入社会组织，为未成年人提供专门辅导。贵州某县成立罪错未成年专门学校帮助未成年人为未成年人矫治其行为，并具备较为规范的人学程序、档案封存、分级教育等管理制度。

“从当前实践来看，保证对未成年人实施矫治的力量仍较为薄弱。”苑宁说，比如专门学校的地域分布不均衡，部分地区缺乏专门学校，一些有专门学校的地方，其人学程序、教育教学内容、矫治手段等也缺乏相应的保障机制。

对此，简爱建议，加快专门学校的建设，逐步推动建立独立的少年司法系统。最高人民法院也曾提出要突出问题导向，推动建立独立的少年司法系统，以解决对“问题少年”的教育矫治程序虚化问题，让实施了严重危害社会行为但尚未构成刑事犯罪的未成年人得到应有的矫治教育。

任海涛告诉记者，在今年暑期调研中，他发现无论是西部地区还是东部地区，都在积极建设相关的专门学校，部分省份已经发布了相关文件。如今年4月，海南省教育厅等部门联合发布《海南省专门学校管理办法（试行）》，这一做法在法律中已有明确规定，正在逐步得到落实。

苑宁表示，促进专门学校科学发展，可以从四个方面推进：加强规范体系建设，尽快出台专门学校建设与管理法律文件，细化办学标准，优化进入程序，制定评估规范；强化实施体系建设，明确专门学校的领导体制与管理机制，合理布局与建设专门学校；优化保障体系，配足专业力量，保障办学所需的经费；健全监督体系，对于专门学校的建设、专门教育的适用、专门学校在校学生的合法权益等开展法律监督。

漫画/李晓军

法治影响中国 法治周末 国内统一刊号：CN11-0143 邮发代号：1-198 法制文萃报 以案讲法 / 出类拔萃 / 博采精华 / 启迪智慧 国内统一刊号：CN11-0196 邮发代号：1-163 《法制文萃报》是由中央政法委机关报——法制日报社主办、以法治宣传为主旨的综合性报纸。《法制文萃报》面向全国公开发行人，是全国邮政发行重点畅销报纸，并曾连续多年被评为“最受读者喜爱的报纸”。2023年3月，经中宣部组织专家评选，《法制文萃报》再次入选农家书屋重点报刊推荐目录，是唯一入选农家书屋重点推荐目录的法治类报纸。《法制文萃报》始终以独特的视角和生动的表达，讲述法治故事，聚焦法治进程、社会治理。以“更广、更新、更精”的品质回馈广大读者，推进普法宣传，围绕全面推进依法治国总目标彰显法治媒体的使命和担当。 欢迎订阅2025年《法制文萃报》 《法制文萃报》对开八版，全年订价：300元 每周一期，周四出版，全年出版50期 全国各地邮政局（所）均可订阅 中国邮政发行畅销报刊 中国邮政扫码订阅 订阅热线 010-84772978